
沖縄県議会 傍聴者アンケート結果（令和５年６月定例会）

　○会期 令和５年第２回定例会
　○本会議及び委員会傍聴人数 計115人
　○アンケート回答人数 91人 回答率 79.1%

＜各アンケート項目の結果＞

Q１年齢を教えて下さい。

選択項目 人数 比率
20歳未満 20 22.0%
20歳代 10 11.0%
30歳代 9 9.9%
40歳代 16 17.6%
50歳代 14 15.4%
60歳代 10 11.0%
70歳代 7 7.7%
80歳以上 0 0.0%
無回答 5 5.5%

計 91 100%

Q2本日は、本会議・委員会が開かれることを何で知りましたか。(※複数回答可)

選択項目 人数
議員・関係者からの情
報提供 37

新聞･テレビなどの報道 15
県議会ＨＰ 14
県議会ツイッター 1
広報ブース 0
高校等出前講座 8
のぼり旗 1
その他 11
無回答 13

計 100
※「その他」

・ 地主会。

・ 学校で知った。
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Q3沖縄県議会への傍聴は何回目ですか。(本会議・委員会合計で)

選択項目 人数 比率
はじめて 63 69.2%
2回～5回 14 15.4%
6回～9回 5 5.5%
10回以上 6 6.6%
無回答 3 3.3%

計 91 100%

Q4傍聴に来られた目的は何ですか。(※複数回答あり)

選択項目 人数
県議会の活動や県政に
関心があるから 42

地元選出議員の活動を
知りたいから 22

関心のある分野の質問・
会議だから 28

その他 10
無回答 3

計 105
※「その他」

・

・ 学校見学。

Q5質問や答弁はよく聞こえましたか。

選択項目 人数 比率
よく聞こえた 71 78.0%
聞こえにくかった 17 18.7%
無回答 3 3.3%

計 91 100%

・ 場内で響きすぎて聞き取りにくい。

市町村派遣研修生の研修を
兼ねて県議会の活動見学。
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Q6議員の質問内容はわかりやすかったですか。

選択項目 人数 比率
分かりやすかった 66 72.5%
分かりにくかった 14 15.4%
無回答 11 12.1%

計 91 100%

Q7知事・部長等の答弁内容はわかりやすかったですか。

選択項目 人数 比率
分かりやすかった 50 54.9%
分かりにくかった 30 33.0%
無回答 11 12.1%

計 91 100%

Q8配付資料は、議員の質問や知事・部長等の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

選択項目 人数 比率
役立った 74 81.3%
役立たなかった 5 5.5%
その他 4 4.4%
無回答 8 8.8%

計 91 100.0%
※「その他」

・ 資料のみでは分かりづらかった。
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Q9傍聴受付など議会事務局職員・警備員の対応はどうでしたか。

選択項目 人数 比率
よかった 59 64.8%
普通 20 22.0%
悪かった 0 0.0%
無回答 12 13.2%

計 91 100%

Q10県議会に期待することは何ですか。(複数回答可)

選択項目 人数
行政が正しく行われてい
るかチェックすること 46

県民の多様な意見を行
政に反映させること 56

県議会自ら県民生活に
必要な政策や条例を提
案すること

34

議会改革に取り組むこと 10
その他 0
無回答 15

計 161

Q11県議会や県議会議員の活動に興味がありますか。

選択項目 人数 比率
とても興味がある 33 36.3%
まあまあ興味がある 30 33.0%
余り興味がない 5 5.5%
全く興味がない 1 1.1%
無回答 22 24.2%

計 91 100.0%
※「興味がある」

・ 自身の生活に近い話も出るので。

・ 議員の人たちがどういう活動をしているか

興味があるから。

※「興味がない」

・ あまり近しい存在ではないから
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Q12県議会議員は身近な存在ですか。

選択項目 人数 比率
身近に思う 28 30.8%
あまり思わない 32 35.2%
全く思わない 9 9.9%
無回答 22 24.2%

計 91 100.0%
※「思う」

・

※「あまり思わない」

・

※「全く思わない」

・ 接点がない。

Q13, 2024年６月、沖縄県議会議員の選挙が行われます。あなたは投票に行こうと思いますか。

選択項目 人数 比率
絶対行く 41 45.1%
多分行く 21 23.1%
多分行かない 6 6.6%
絶対行かない 2 2.2%
無回答 21 23.1%

計 91 100.0%
※「絶対行く」

・ 自分の考えや世間の考え、その人の考え

※「多分行く」

・
任せたいから。

※「多分行かない」

・ テレビを見ないため、政治がわからない。

沖縄のことを考えてくれてるから。

身近で見る機会や関わる機会がないから。

全てを踏まえて考えられる議員を選び
たい。

自分が良いと思った人に沖縄のことを

絶対行く

多分行く

多分行か

ない

絶対行

かない

無回答

絶対行く

多分行く
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絶対行かない

無回答
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全く思わない

無回答

身近に思う

あまり思わない

全く思わない

無回答
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傍聴者の皆様からいただいた御意見・御要望に対する回答 
（令和５年第２回議会：６月定例会） 

 
 貴重な御意見・御要望、誠にありがとうございます。 
 傍聴者の皆様からお寄せいただいた主な御意見・御要望について、次のとおり回

答いたします。 
 
１ 議員に関すること 
 

  
＜本会議＞ 

① 沖縄島に残る最後のイノーの海、浦添西海岸を残してください。 
② 県民の声を活かしてくれてありがとうございます。 
③ 議員の質問の時々が短く早口になりがち、私たちには聞こえにくい。

また、声が小さくもごもごしていて分かりにくかった。人によって違う。 
④ 議員によってはマイクの位置があってなく聞こえづらかった。 
⑤ 一般質問は毎回全議員ができるべきです。県民の代表者なのに発言で

きない時があるのはおかしいです。 
⑥ 県議会が行われている様子を見ることができよかった。 
⑦ 沖縄はやることが沢山あります。貧困のことはとても切実です。子ど

も達に光を当てて、ぜひ県議会で頑張ってもらいたい。戦争については、

ぜひ玉城知事を支えて平和な世の中になるようよろしくお願いします。 
⑧ 沖縄県民のために頑張っていただきありがとうございます。これから

も応援しております。地域の声を県政へ届けてください。 
⑨ 声が聞きとりやすい人と聞き取りにくい人の差がすごい。もっとハキ

ハキしゃべって欲しい。 
⑩ 県議会の会議を見られるということを知らなかったので、今日見学で

きたのはとても良い経験になりました。知らなかったことを知れて、興

味を持つことができました。 
⑪ 思っていたよりすごかった。 
⑫ 初めて来て、県議会の様子が分かりました。沖縄のことをもっと良く

していって欲しい。 
⑬ 沖縄のために働いている知事、議会、県職員の皆さんの様子を知るこ

とができて良かったです。これからも頑張ってください。 
⑭ テレビでしか見たことないから、生で見られて良かったです。 
 

＜委員会＞ 

⑮ 児童相談所問題、誤認保護、親子引き離し被害の陳情の実現、可決に

向けて議員の方々、部局の職員も、更に多くの事案を踏まえ審議を確実

に進めていただきたいです。特定個人(里子)のケースだけにこだわりが

強く、全体の改善、公益性に欠けています。一例、二例あげての話の進

 



め方をしていただきたいです。緊急性、実害のレベルが高い事案を特定

個人のケースとして取り上げる基準など決めて欲しいです。 
⑯ 児相の問題について個人も大事なのは分かりますが、全体的な問題も

非常に重要です。もっと児相の根本的な問題、課題を提起して議論して

いただきたい。 
 
 
 
 
 

 
 いただいた御意見・御要望は、議長をはじめ、全議員に周知してまい

ります。                   （議事課議事運営班） 
 

 
 
 
 

 
２ 議会事務局に関すること 
   

  
＜本会議＞ 
（本会議場のスクリーンについて） 
① 傍聴席からモニターは見えづらかった。 
② プロジェクターは見えない議員を映して欲しい。 
③ 今どのような議題で話しが進んでいるのか分からないので、分かるよ

うな表示が欲しい。 
 
（傍聴席の配置について） 
④ 議員全員が見えるようにして欲しい。 
⑤ 議員、特に質問している議員の姿を直接見ることができるよう工夫し

て欲しい。県民の選んだ議員の姿が見られないのは大変残念。 
 
（音響について） 
⑥ 傍聴席から音響設備が悪く半分は聞こえなかった。 
⑦ 高齢者にも聞きとりやすい音響設備の工夫 
⑧ マイクが少し聞き取りづらい。 
 
（議会棟の設備について） 
⑨ ５階にある身障者トイレが使えないのでは。バリアフリーに逆行して

いる。早急に改善を。 
 
（本会議の進め方について） 
⑩ 質問読むだけなら時間もったいないので回答者から初めては。 
⑪ ブザーの音で話の内容が良く聞こえなかった。バス無償化の話に興味

があったので、聞こえず残念です。 
 
（議場における指名の際の呼称について） 

 



⑫ 性の多様性の時代に「君」「さん」はありえない。時代錯誤。驚きま

した。全く必要のない呼び方だと思います。早急に解決してほしい。那

覇市議会はそのような呼び方はしていません。 
⑬ 呼称が男性は君、女性はさんなのが気になりました。性の多様性の観

点からもどちらかに統一したほうが良いのでは。 
 
（傍聴者閲覧資料について） 
⑭ 資料の綴りが反対で開けませんでした。 
 
（会議録の公開時期について） 
⑮ ホームページにも会議の内容を早く載せて欲しい、傍聴出来る人はわ

ずかなので。 
 
＜インターネット中継・議会広報＞ 
⑯ 議会の配信をもっと早くして欲しい。傍聴出来る人はわずかなので。 
⑰ 思っていたよりも踏み込んで議論していたのでもっと広報に予算を投

じ、特に若い年代の県民にも県議会への興味を深めてほしいし、それが

市町村に波及し、なり手不足等の解消にも繋がると思う。ＳＮＳやＣＭ

等、県議会の広報が幅広くなることを願います。 
⑱ ＳＮＳを使ったウリが弱いのでそこを強化すれば、若者もなんとなく

でも目に入るところからは始められそう。(普段の生活で県議会の話題は

ほぼゼロですからね) 

⑲ 今回初めて傍聴させていただきました。県民が興味を持つようＰＲし

て欲しい。 
 
＜その他：感想＞ 
⑳ 県外在住ですが、たまたま時間がとれたのでごく短時間傍聴させてい

ただきました。私の地元海老名市議会では紙の資料が全くなく、不親切

と感じ、貴会の資料参考になりました。 
㉑ 議会を初めて傍聴するので、（そもそも傍聴するにはもっと複雑な手

続が必要と思っていた）とても緊張していたが、職員の方や受付の方に

親切に対応いただきよかった。楽しかったのでもっと頻繁に訪ねたい。 
 
 

 

 

 

 

  

①について 

 議場のプロジェクターや画面表示等、システム改修を伴うものについ

ては、予算も伴うためすぐには対応できませんが、今後改修等を行う際

の貴重な御意見として承ります。          （総務課総務班） 

 

②及び③について 

現在、カメラ４台の映像を合成処理し議場内に投影していますが、機

器の能力から表示パターンが限られ、御要望に直ちに対応できません。 

 

 

 

 

 



今後、設備を改修する際の参考にさせて頂きます。 （総務課総務班） 

 

④及び⑤について 

 傍聴席の配置変更等については、議場改修が必要となり、予算も伴う

ためすぐには対応できませんが、今後改修等を行う際の貴重な御意見と

して承ります。                  （総務課総務班） 

 

⑥～⑧について 

 音響設備の改修を伴うものについては、予算も伴うためすぐには対応

できませんが、今後改修等を行う際の貴重な御意見として承ります。 

                         （総務課総務班） 

 

⑨について 

 手洗い器水栓が故障しているため、現在使用禁止としております。ご

不便をおかけして申し訳ありませんが、予算の状況を確認しながら早期

に修繕対応したいと考えております。        （総務課総務班） 

 

⑩について 

 御意見ありがとうございます。 

傍聴者配付資料の質問通告表に関連しての御意見だと承知しておりま

すが、質問通告表は、議員が県の行政事務全般について見解等をただす

「質問」を行う際、あらかじめ議長に対して「こういう内容について質

問を行う予定である」と通告した一覧表になっています。実際、その質

問を行うかどうかは議員に委ねられており、当日、議員が質問したい項

目について議場で発言しないと答弁ができないことになっております。

御了承ください。                （議事課議事運営班） 

 

⑪について 

 御意見ありがとうございます。 

県議会では、限られた日数で多くの議員が質問できるよう、議員の質

問時間と、質問と県当局の答弁を合わせた往復時間の２つを設定してお

ります。その時間管理はシステムで行っており、質問している議員に進

行状況を報知する目的でそれぞれ５分前、１分前、時間切れの３段階に

応じてブザーでお知らせしているところです。 

今回、お聞きになりたい議論の最中にブザーが鳴ったということで御

不便をおかけしましたが、御理解のほどよろしくお願いいたします。 

（議事課議事運営班） 

 

⑫及び⑬について 

 御意見・御指摘ありがとうございます。 

議場における指名の際の呼称については、議長の権限に属しており、

古くは議長が議場にいる全ての者に敬意を表する意味で「君」と呼称し



ておりましたが、平成 20 年の６月定例会において、当時の議長が男性を

「君」、女性を「さん」と分けて呼称するようになり、現在に至ってお

ります。 

その点に関し、去る７月 10 日に開催された議会運営委員会において、

委員から「男女の違いを表さない呼称に統一してはどうか」との提案が

ありました。 

議長もその提案を了承して、今後は議長が指名する際、男女を区別す

ることなく「○○○○議員」、「（例）玉城デニー知事（役職名）」と

呼称するよう変更することとしております。   （議事課議事運営班） 

 

⑭について 

 御意見ありがとうございます。 

 今回は御不便をおかけして申し訳ありませんでした。 

 当日の配付資料の予備がなく確認できませんでしたが、いずれにしま

しても御不便をおかけしないよう心がけたいと思います。 

 もし、配付資料に不備がありましたら、警備員にお声かけください。

資料を交換いたします。            （議事課議事運営班） 

 

⑮について 

 御意見ありがとうございます。 

本会議の内容につきましては、質疑の文字起こし、校正作業等を行い

まして、なるべく早く会議録を完成させるよう努力してはおりますが、

次の定例会の開会時期をめどにホームページへ掲載しております。 

ホームページに会議録が掲載されるまでは、映像で本会議の内容をご

確認いただくことができます。 

 
https://smart.discussvision.net/smart/tenant/pref_okinawa/WebView/rd/council_1.html 

 

今後とも会議録の早期公開に努めてまいりますので、何とぞご理解い

ただけますと幸いです。               （議事課記録班） 

 

⑯について 

 御意見ありがとうございます。 

 現在、議会映像の録画配信は、本会議や委員会が開催された日から、

２営業日後（開催日の翌々開庁日）に視聴が可能となっております。 

 可能な限り早く録画配信を提供したいのですが、録画配信を行うに当

たっては、議員ごとに質疑の状況が見られるように１日の会議映像を分

割する、休憩中の映像を削除する等の編集作業を業務委託業者に行って

いただいており、どうしても２日程度の作業時間が必要となるため、こ

れ以上に短縮することは困難な状況です。何卒、御了承ください。 

 なお、本会議や委員会については、ライブ配信も行っておりますこと

から、傍聴に来られなくても議会活動が見られることについて、「沖縄



県議会 Twitter アカウント」を活用した情報発信を行うなど、引き続き、

議会活動に関心を持っていただけるよう周知に努めてまいります。 

（政務調査課法制広報班） 

 

⑰～⑲について 

御意見をお寄せいただき、ありがとうございます。 

 県議会では、現在、議会が開会中であることをお知らせするため、「沖

縄県議会 Twitter アカウント」を活用した情報発信や、県議会議事堂前

に「のぼり旗」を設置するなどの広報活動を行っているところです。 

 また、若い年代の方々が県議会や県議会議員への興味を持つきっかけ

となるよう、県議会議員を高等学校等に派遣し、生徒の皆さんと議員活

動についての質疑応答や意見交換を行うなど、対話の機会となる｢高校等

出前講座｣を実施しております。 

 今年度は、従来の取組に加え、議会活動を紹介する移動広報ブースを

県立図書館等へ設置するなど強化を図っているところですが、引き続き

県議会に対する関心が高まるような広報活動に努めてまいります。 

（政務調査課法制広報班） 

 

 
３ 知事部局等に関すること 
 

  
＜本会議＞ 

① 沖縄島に残る最後のイノーの海、浦添西海岸を残してください。 

② 県議会が行われている様子を見ることができよかった。 

③ 教育長が堂々と質問に答えていて、会議に一生懸命なんだと思いまし

た。子ども生活福祉部長に興味が湧きました。玉城デニー知事が人の意

見を聞いて感謝しているのを聞いて良い知事だなと思った。 

④ 声が聞きとりやすい人と聞き取りにくい人の差がすごい。もっとハキ

ハキしゃべって欲しい。 

⑤ 沖縄のために働いている知事、議会、県職員の皆さんの様子を知るこ

とができて良かったです。これからも頑張ってください。 

⑥ 初めて来て、県議会の様子が分かりました。沖縄のことをもっと良く

していって欲しい。 
 

＜委員会＞ 
⑦ 児童相談所問題、誤認保護、親子引き離し被害の陳情の実現、可決に

向けて議員の方々、部局の職員も、更に多くの事案を踏まえ審議を確実

に進めていただきたいです。特定個人(里子)のケースだけにこだわりが

強く、全体の改善、公益性に欠けています。一例、二例あげての話の進

め方をしていただきたいです。緊急性、実害のレベルが高い事案を特定

個人のケースとして取り上げる基準など決めて欲しいです。 

 



⑧ 児相の問題について個人も大事なのは分かりますが、全体的な問題も

非常に重要です。もっと児相の根本的な問題、課題を提起して議論して

いただきたい。 
 

 
 
 
 
 

 
 御意見をお寄せいただき、ありがとうございます。いただいた御意見

・御要望は、知事部局等に情報提供いたします。 （議事課議事運営班） 
 

 
 
 
 

 


